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Recenze

Nosorožce mimo zástupců sponzora 
v letadle doprovázeli jejich ošetřovatel Jan 
Žďárek, budoucí ošetřovatelka původem 
z Velké Británie Berry White a jihoafrický 
veterinář Pete Morkel, který měl na starost 
medikamentózní zklidňování zvířat během 
cesty a organizaci vlastního transportu. 
V Tanzanii na nosorožce čekal převoz ná-
kladními vozy do téměř 200 km vzdálené-
ho národního parku Mkomazi, kde byli po-
stupně vyloženi z beden. Trojice mladých 
nosorožců tvoří samice Deborah DK 27  
(27. nosorožec dvourohý narozený v Zoo 
Dvůr Králové 11. 11. 2004), samci Jamie 
DK 29 (narozen 2. 1. 2006) a Jabu DK 31 
(narozen 1. 2. 2007). Zatímco Jamie je již  
ze čtvrté generace narozené v zajetí, Debo-
rah a Jabu jsou dokonce z generace páté.

Mladé nosorožce čeká pozvolné zvyká-
ní v bomech a následné zvětšení prostoru 
o přírodní výběhy. Přitom musí být postup-
ně převedeni na jinou stravu a navykáni 
na oplocení výběhu s elektrickými ohradní-
ky. Všichni byli vybaveni miniaturními vysí-
lačkami, umístěnými do rohů. Pozvolný pro-
ces přivykání na život v divočině bude trvat 
přibližně dva roky. 
	 	 	 	 	

Text	a	fotografie	Dana	Holečková
ředitelka	Zoo	Dvůr	Králové

Vyšlo mimořádné číslo 
časopisu Ochrana přírody
Mimořádné číslo věnované biologické 
rozmanitosti a změně podnebí obdr-
ží předplatitelé zdarma. Zájemci si je 
mohou objednat telefonicky na čísle: 
283 069 277 nebo e-mailem na adrese: 
ochrana.prirody@nature.cz. K dostání 
je v prodejnách nakladatelství Academia 
v Praze, Brně a v Ostravě za 39 Kč.

Pozvánka na exkurzi

Česká společnost pro ekologii a ČNR 
MaB zve zájemce z řad veřejnosti na od-
bornou exkurzi do lužních lesů na souto-
ku Moravy a Dyje, do biosférické rezer-
vace Dolní Morava. Exkurze se uskuteční 
19. září 2009 a její náplní bude prezen-
tace ekosystémů říční nivy z hlediska 
přírodního bohatství, ochrany biodiver-
zity a lesního hospodaření. Průvodci bu-
dou odborníci z řad botaniků, zoologů, 
hydrobiologů i z lesní praxe.

Zájemci o exkurzi mohou zaslat při-
hlášku na e-mail: cspe@prf.jcu.cz. Bližší 
informace získají na adrese: www.cspe.
cz/page.php?30.

Půda v České  
republice

Po dvou kladně přijatých publikacích Voda 
v České republice (2006) a Krajina v České 
republice (2007) vydalo nakladatelství Con-
sult Praha další užitečnou a reprezentativní 
knihu, tentokrát věnovanou půdám v České 
republice. Pedologická problematika je ne-
pochybně velice rozsáhlá, a široký záběr tak 
logicky má i nová publikace, na jejíž realizaci 
se podílelo 27 autorů z nejrůznějších zainte-
resovaných oborů.

Vedle kapitol s víceméně obecnými pe-
dologickými charakteristikami, např. Půda 
jako přírodní výtvor, Geografie půd Česka, 
Půda a její význam pro lidskou společnost, 
Vznik půdoznalství (pedologie) jako vědní 
disciplíny, Funkce půdy, Půdotvorné faktory 
a jejich vliv na formování půdního pokryvu 
a pedodiverzitu, Minerální součásti půd, 
Bio logie půd, Zemědělské půdy, Lesní půdy, 
Půdní vlastnosti a indikátory, byly zařazeny 
též statě věnované současné problematice 
ochrany půdy, půdní úrodnosti, vztahům 
půdy a ekonomiky, mezinárodní spolupráci 
v ochraně půdy, legislativě ochrany půd, vli-
vům státní politiky na půdu a krajinu apod. 

O moderním pojetí knihy svědčí i zařaze-
ní řady boxů, zvláštních stránek či sloupků 
věnovaných různým doplňujícím informacím 
– od „ryze exaktních“ až po populárně-na-
učné. Jen namátkou názvy některých boxů: 
Horninové prostředí a pedosféra, Stabilní 
katastr a jeho předchůdci, Pohřbené půdy, 
Mikromorfologie půd, Ztrácí se nám půda 
– rychlost půdních změn, Barva půd v náz
vosloví, Půda na dně hlubokého moře?, Pro
dukční funkce půdy jako základ existence 
civilizace. Pro zainteresované regionální pra-

covníky se stanou nepochybně velice užiteč-
nou pomůckou pedologické charakteristiky 
(doplněné mapou půdních typů) krajů Čes-
ké republiky.

Kladem jednotlivých kapitol je snaha o je-
jich vyváženost, a to jak po obsahové strán-
ce, tak i způsobem zpracování. Při početném 
kolektivu autorů to jistě nebylo snadnou zá-
ležitostí ani pro tak zkušenou trojici editorů 
a redaktora publikace. Kniha potěší už krás-
nou obálkou a bohatou ilustrační výbavou 
od barevných fotografií, grafů a tabulek do-
kumentujících či doplňujících text jednotli-
vých kapitol až po reprodukce starých mistrů 
a zejména vtipné obrázky známého kreslíře 
Vladimíra Renčína. O předmluvu byli požá-
dání současní ministři (životního prostředí 
a zemědělství) vlády ČR, závěrečné stránky 
vyplňují nezbytné přehledy (např. seznam 
legislativních předpisů), stručný český a ang-
lický souhrn, seznam literatury a medailonky 
autorů.  

Publikace se nepochybně stane vítaným 
zdrojem poučení nejenom pro pracovníky 
v resortech životního prostředí a zeměděl-
ství, ale též pro širokou geologickou, geogra-
fickou a pedagogickou veřejnost.

Kniha je v běžném prodeji (za 555 Kč), 
lze ji objednat též v internetovém knihku-
pectví CONSULT, kde je nabízena se slevou 
za 390 Kč.
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